



扩容提质行动推动化工园区高质量发展。

抓住牵一发而动全身关键事项

宁夏工信全面启动七大攻坚行动 奋力推进产业高质量发展



天翼机器人展厅。我区加力推动制造业全领域数字化改造和智能化场景应用。

化工园区扩容提质行动

宁夏工信以系统思维推动化工园区扩容提质行动,既着力破解化工园区空间不足、配套不优等现实制约,更注重通过机制创新激发内生动力,以要素保障夯实发展根基,推动化工园区在空间载体、产业结构、发展模式及安全绿色水平上实现系统性跃升:

机制创新,精准施策。创新实施“一园一策台账”,为每个园区量身定制发展路径。建立“周对接、半月调度、月报告”三级联动机制,工作专班每周下沉、半月协调、每月上报,确保任务压茬推进、问题高效化解。针对关键环节,相关部门提前介入、主动服务,以“一线工作法”推动化工园区扩区调位和认定工作全面提速。

项目引领,要素护航。建立扩区新增项目库,实行能评等手续同步办理。通过“线上+线下”双轮驱动,定期召开项目推介会,打通项目落地堵点。创新政策扶持,指导园区申报地方专项资金,重点投向危化停车场、应急消防水池等有收益项目。

数字赋能,链群协同。将智能化改造、数字化转型作为提升产业竞争力的关键,构建“点线面”立体推进格局:“点”上培育数字化标杆,“线”上打通产业链数据壁垒,“面”上推动集群与园区数字化绿色改造。目前全区现代化工产业两化融合水平达到58.7,关键指标持续领跑。“3+1”现代化工产业体系加快完善,煤化工、石油化工、电石深加工、化工新材料四大板块协同并进,构筑起高质量发展的坚实“四梁八柱”。

园区改革创新专项行动

在宁夏的工业版图上,开发区占据着举足轻重的地位。

这里是宁夏工业的“核心区”和“主力军”。为让主力更强、核心更优,宁夏以“1+4+7”改革政策体系为总牵引,推动园区深入实施改革创新专项行动,着力破解制度障碍、全面激发内生动力,力争2025年全区开发区工业总产值突破6000亿元。

以体制重构破局,靠环境优化赋能。宁夏工信聚焦深化开发区管理制度改革方向,推动全区开发区精准承接经济管理权限、稳步推进社会事务剥离,加快推进“管委会+公司”模式改革,13家运营公司完成市场化改革升级。优化完善开发区高质量发展综合考核评价体系,推动园区形成布局合理、生产配套、产业集聚、资源节约的发展格局。

以法治引领规划,凭要素支撑强基。加快推动《自治区开发区高质量发展促进条例》立法进程,修改完善“十五五”开发区发展规划,构建跨区域项目流转和利益分享机制,为园区发展筑牢法治与制度根基。2025年下达1.5亿元开发区高质量发展专项资金,支持23家开发区实施低成本化改造项目,推动形成开发区基础设施建设多元化财力保障体系。

改革破冰,发展破局。随着社会职能剥离、运营模式重

今年来,自治区工信厅紧扣高质量发展主线,锚定全年稳增长、促发展目标任务,抓住“牵一发而动全身”的关键事项,系统谋划、精准落子,鼓足“奋勇争先、跳起摘桃”的干事劲头,全面启动七大攻坚行动,从园区扩容提质到产业链补链,从数字赋能到绿色转型,一系列推动工业经济质效齐升的“组合拳”接连出击,既着力破解当前发展瓶颈,又前瞻塑造面向未来的竞争优势,系统培育宁夏工业经济的新质生产力,在宁夏大地奏响产业跃升的奋进强音。

产业延链补链强链行动

提升产业链韧性,是提升产业链供应链韧性和安全水平的重要内容,是加快建设新发展格局的必然要求。

宁夏着力提升产业体系韧性,夯实新发展格局基础,深入实施产业链补链强链行动,聚焦煤制油、光伏制造、储能电池等10条重点产业链,构建“链长+专班+链主”协同推进机制,推动产业链、创新链、资金链深度融合,力争2025年实现重点产业链产值突破3000亿元,加快构建特色鲜明、优势突出、自主可控的现代产业体系。

以机制创新引领,靠系统推进聚力。建立“链长+专班+链主”工作机制,实施“一链一策”精准施策,动态更新产业链图谱,绘制“断点清单”与“招引地图”,通过季度链长推进会、月度专班调度、常态化企业对接等多措并举,形成“发现问题—协同攻坚—成效反馈”的工作闭环,推动产业链整体跃升。

以链主企业带动,用技术攻坚破局。强化链主企业在技术攻关、标准制定、市场开拓中的引领作用,每年通过“揭榜挂帅”突破30项“卡脖子”技术难题。推动链主企业开放供应链体系,目前已带动1500家中小微企业融入产业链,神州轮胎、吴忠仪表等65家企业成功嵌入国内知名产业链。

以链式改造赋能,靠政策支持护航。发挥制造业新型技术改造试点示范效应,推动产业链整体开展绿色化、智能化、集群化改造。对整链创新项目实行“前引导+后补助”支持,对试点城市给予配套资金激励,对竣工技改项目最高奖励300万元。目前已完成设备更新4990台套,谋划2026年延链补链项目300个,产业链发展后劲持续增强。

新兴产业和未来产业提速行动

从重大项目落地生根到数据中心集群发展,从企业数字化转型到产业智能化升级,宁夏工信正以新兴产业和未来产业提速行动,推动算力、数据、算法、应用协同发展,力争到2027年数字产业总产值突破530亿元,坚定不移打造数字经济“第一增长极”。

以系统布局筑底,靠重点工程支撑。宁夏依托全国一体化算力网络枢纽节点和国家新型互联网交换中心,布局银川核心区、中卫算力基地等五大功能板块,实施电子信息强基、先进算力跃升等八大工程,构建自主协同创新、龙头配套生态等四大体系,形成全域协同、联动发展的数字产业新格局。

以项目建设为擎,用精准服务护航。建立重点项目“一对一”对接机制,紧盯芯怡科技等服务器制造企业,专班跟进,精准破题。每周沟通掌握动态,每月专题协调推进,推动高端服务器项目加快落地。同时,面向区内数据中心和区外运营商需求,探索应用本地服务器发展路径。

实施制造业数字化转型专项行动,推动制造业全领域数字化改造和场景应用。优选300家转型意愿强企业开展数字化诊断,围绕研发、生产、仓储等环节“把脉会诊”,提出系统解决方案,点线面协同推动智改数转网联。

以政策体系保障,用真金白银激励。通过自治区设立5亿元数字经济引导子基金,吸引算力、人工智能等高附加值项目落地。对国家技术改造城市试点、中小企业数字化转型城市试点按不高于国家奖励15%给予配套,创建3个自治区试点县(区)给予资金支持,形成多层次、全覆盖的政策支持体系。



深入实施重大项目招商引资攻坚行动。



中小微企业服务提升行动帮助企业纾困解难稳健发展。



宁夏海力电子有限公司打造国内单体最大的电极箔生产基地。我区实施电子信息强基、先进算力跃升等八大工程推动新兴产业提质增效。

重大项目招引攻坚行动

在区域竞争日趋激烈的今天,招商引资已成为推动高质量发展的关键引擎。宁夏工信系统紧扣“千亿引资”目标,依托中阿博览会、闽宁协作等,以精准化、专业化、系统化为路径深入实施重大项目招引攻坚行动,着力构建“引进一个、带动一批、形成一链、辐射一片”的招商新格局,为产业转型升级注入澎湃动力。

三路并进,拓宽引资渠道。创新实施“以商招商、资本招商、资源招商”三维联动。依托链主企业精准对接上下游,每月召开政企座谈会,推进清单化对接;推行“以投带引”,通过



宁东能源化工基地产值突破2000亿元。园区改革创新行动为开发区高质量发展注入制度活力和强劲动能。



宝丰全产业链储能项目。我区全力推动10条重点产业链建设。

项目直投、专项基金等模式,吸引优质企业落户;统筹全区光伏等优势资源,创新“开采+精深加工”“开发+消费”等模式,将资源优势转化为项目引力。

机制创新,提升招商效能。建立全区招商引资项目信息库与线索直报机制,动态跟踪项目进展。锁定重点区域精准开展“叩门招商”,下半年计划举办5场专题推介、10余场供需对接。同步举办全区招商培训,搭建交流平台,提升队伍专业素养,推动招商引资实现从“量”的积累到“质”的飞跃。

闭环管理,保障项目落地。实施项目全周期管理,建立从备案、建设到投产的全流程台账,明确责任、挂图作战。宁夏工信厅主要领导每月主持召开协调会,多部门协同破解落地难题,压实属地责任,强化要素保障。目前动态管理重点项目65个,总投资1585亿元,储备项目12个、总投资263亿元,项目开工率与投资完成率均实现两位数增长。

激励考核,树立鲜明导向。精准运用国家“两重”“两新”政策,强化项目保障;将招商成效纳入园区效能考核,对成效突出的市地工信局最高奖励500万元,形成“重实绩、强激励”的考核机制。

从130亿元光伏组件循环利用项目正式签约,到30亿元压缩储能项目完成选址,再到60亿元数据中心项目深入洽谈——一批具有带动力、引领性的重大项目正在宁夏加速落地,以招商的“突破”带动产业的“突围”,以项目的“进账”夯实发展的“根基”,在宁夏大地上奋力书写“筑巢引凤、固本兴新”的时代新篇。

重点项目建设促进行动

项目是发展的硬支撑,更是转型的强引擎。宁夏工信实施重点项目促进行动,以“三级包抓”为抓手,以“五未项目”为导向,构建起“厅抓大、市抓早、县抓抓”的梯度推进体系,全力推动工业投资增长10%以上,对固定资产投资贡献率超80%,筑牢产业高质量发展的项目根基。

以梯度推进聚合力,用分类施策提质效。宁夏工信聚焦重大项目,建立“五未项目库”,对平煤神马尼龙全产业链、国能宁煤MTP等百亿级项目实行“一月一分析、一季一调度”,由厅领导牵头、处室包抓、责任到人,推动100个重大项目加速建设。各市县主攻“早”投产,开展“五早”提升行动,市领导月调度、多部门协同,确保全年建成投产项目超350个,贡献产值400亿元以上。园区着力“优”服务,围绕项目全流程跑办帮办、协调保障,推动156个未开工项目加快进度,力争总体开工率超90%。

以精准服务破难题,靠要素保障促落地。建立“区市县”联合包抓机制,“一对一”强化要素保障,“点对点”做好配套服务。联合发改、自然资源等部门协同破解土地、环评、能评等堵点,推动项目早开工、早投产。

以超前谋划蓄动能,凭对接拓市增后劲。紧盯国家政策导向,积极争取国债、再贷款等资金支持,已获批国债项目23个、再贷款项目57个。储备“十五五”工业项目2005个、总投资1.6万亿元。

1—9月,全区工业投资同比增长27%,增速位居全国第二;780个储备项目已开工678个、开工率87%;拟投资项目293个,贡献产值340亿元。从尼龙产业链到煤基新材料,从高端工业母机到锰基锂电池——一个个实打实的项目,正成为宁夏产业跃升的硬支撑、强动能。

中小微企业服务提升行动

发展如树,根深方能叶茂;经济如河,源活才能流长。

在宁夏的经济版图上,中小微企业如繁星点点,汇聚成照耀发展前程的璀璨星河。它们是创新的种子,是就业的土壤,更是经济发展中最活跃的细胞。宁夏以中小微企业服务提升行动为牵引,用心浇灌这片充满生机的“企业森林”。

人才“活水”,润泽发展根基。政企联动举办高校毕业生专场招聘会,1500余家企业在校开怀抱,迎接2万余名青年才俊。校企合作深化“订单式培育”,每年为300名产业人才提升技能,千家企业受益于精准培训。

金融“活血”,畅通发展脉络。创新“一月一链”政银企对接机制,20家金融机构携手助力,组织千家企业精准对接,意向融资超10亿元。创新“免评即享”贷款贴息模式,兑现贴息1.1亿元,撬动银行贷款118亿元;为334户制造业企业减免增值税9.6亿元,以真金白银缓解资金压力。

纾困解难,厚植发展沃土。“一起益企”专项行动深入实施,300场活动服务企业1.2万次。168平台化身“政策管家”,3852条政策梳理成“明白纸”,91.87万条信息精准推送,让政策阳光照进每个角落。

从“融资难”到“资金活”,从“转型困”到“路径明”——宁夏中小微企业服务提升行动用系统化服务打通企业发展堵点,用精准化施策优化营商环境。在这片创业热土上,政策的“阳光雨露”正滋润每一株“幼苗”,培育着生生不息的“企业森林”,为经济高质量发展注入源源不断的活力。

值此“十四五”收官冲刺与“十五五”开局起步的关键节点,七大攻坚如七弦和鸣,在宁夏大地奏响产业高质量发展的奋进强音。从园区能级提升到产业链条贯通,从数字浪潮奔涌到创新活力迸发,宁夏工信以“牵一发而动全身”的系统布局,聚力要素集聚、动能转换与质效齐升,既为“十四五”收官交出过硬答卷,更为“十五五”启航蓄势奠基,奋力谱写工信产业高质量发展崭新篇章。